

星期三 2024年2月28日

今日12版 总第13737期

www.legaldaily.com.cn

以主动之为服务高质量发展

天津政法综合施策助推区域平安和谐

□ 本报记者 张驰 范瑞恒

2月17日,农历正月初八,红红的灯笼、 大大的"福"字,"年味"正浓的天津市南开区 古文化街迎接八方来客,"津声""津韵""津 味"为熙来攘往的人们提供着"饕餮大餐", 喜庆、祥和已融入这个历史文化街区的一砖 一瓦、一草一木。

小街区的祥和有其底色支撑。2023年以 来,天津紧盯"点、线、面、网"关键环节,圆满 完成了全国两会、世界智能大会、夏季达沃 斯论坛、"一带一路"国际合作高峰论坛等重 大安保任务;非法集资案件连续5年下降;电 信诈骗案件在刑事案件的占比由50%下降到 25.8%……以此为起点,和谐、平安在津沽大 地有序延展。

为京津冀协同发展贡献力量

2022年年末,天津市委、市政府提出以 "京津冀协同发展纵深推进行动、科教兴市 人才强市行动、党建引领基层治理行动"等 为主要内容的"十项行动"。

为此,天津市委政法委制定出台《全市 政法机关贯彻落实天津市委、市政府"十项

行动"的若干措施》,紧紧围绕"京津冀协同 发展国家战略",对天津持续落实三地政法 系统协同工作提出明确思路。

2023年10月,第五届京津冀司法论坛在 天津召开,三地法院与会代表聚焦涉京津冀 基础设施与重大项目建设、知识产权保护、 生态环境保护、促进共同富裕等主题,共同 谋划以高质量司法、高效能协作、高水平服 务推动京津冀协同发展更进一步。天津检察 机关倡导并提出深化京津冀检察机关思想 协同、保障协同、服务协同、监督协同、基础 能力协同,会签优化法治化营商环境、加强 生态环境与资源保护等协作意见,以实质的 检察协同服务京津冀协同发展。

天津公安机关与京冀两地公安机关密 切配合,统筹抓好防风险、保安全、护稳定、 促发展各项工作,特别是立足区域战略定 位,搭平台、建体系、创机制,合力打造高水 平安全环境,提升服务高质量发展成色,推 动京津冀警务协同发展实现新跨越。

天津司法行政系统以司法部《关于司法 行政工作服务京津冀协同发展的意见》为统 领,以国家重要战略与重大活动法治保障为 重点,以法治建设全领域协作为主线,在政 策协同、工作联动、机制对接、信息互通、资 源融通等方面的思路更明确、方向更精准。

"天津政法系统服务中国式现代化建设 的先行区、示范区的政治自觉、法治自觉不 断增强,抓机遇、应挑战、化危机、育先机的 能力不断提升。"天津市委常委、政法委书记

为高质量发展提供法治保障

2023年7月,天津市滨海新区人民法院 知识产权庭审理并宣判了一起假冒注册商 标案。这是滨海新区法、检两家共同设立知 识产权联合保护办公室后,滨海新区法院审 理的一起有标志性意义的侵犯知识产权刑 事犯罪案件。"这反映出法、检协作打击与震 慑侵犯知识产权违法犯罪的合力效应。"滨 海新区法院院长李雪春表示。

以此为契机,天津法院系统制定立审执 衔接、降低诉讼成本等26项措施;加强知识 产权"三合一"审判,加大对关键核心技术、 原始创新成果的司法保护力度;坚决打击侵 犯国家集体利益的行为,努力实现法律效果 与社会效果的统一。

下转第三版

最高法召开党组会 张军强调

在能动履职中践行全过程人民民主

本报北京2月27日讯 记者张昊 党的 二十大报告强调,"全过程人民民主是社会 主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真 实、最管用的民主"。人民法院作为国家审判 机关,应当切实扛起政治责任、法治责任、审 判责任,在能动履职中践行全过程人民民 主。2月27日,最高人民法院召开党组会,传 达中央纪委国家监委通知决定,结合深入践

党的建设、队伍建设、环境资源审判等工作。 最高人民法院党组书记、院长张军主持 会议。

践行全过程人民民主,就必须坚持党的 领导。会议研究了机关党委提交的党建质量 行动方案和党建工作要点并强调,要把党建 工作作为最高审判机关履行职能的重要基 础和保障,始终抓得很紧很紧,不断增强政 行全过程人民民主,研究部署加强人民法院 治判断力、政治领悟力、政治执行力。要把党

建工作与队伍建设、业务建设、审判管理等 工作融为一体,突出审判机关特点,紧密结 合法院队伍现状,把政治融入业务,把党建 融于日常,坚决克服党建工作中的"两张 皮"、形式主义问题。要层层压实党建工作责 任,院庭领导要敢抓善管、严抓严管、常抓常 管,机关党委要积极主动研究,想在前、做在 前,共同把党建责任扛起来、落下去。

下转第三版



2月26日,安徽省舒城县公安局交管大队民警来到阙店乡枫岭村开展交通安全宣传活动,民警通过拉家常方式向村民普及道路交通安全 本报通讯员 王可海 摄 法律法规,提醒广大村民安全文明出行。图为民警向村民讲解道路交通安全知识。

全国政协委员皮剑龙:以高质量履职推动提案成果转

了筑梦现代化 共绘新图景·代表委员履职故事

□ 本报记者 赵晨熙

"2023年是十四届全国政协的开局之 年,也是我担任全国政协委员的第6年。 2023年,我向全国政协提交了10件提案,履 职6年间累计提案62件。"每年全国两会上, 全国政协委员、北京金台律师事务所主任 皮剑龙都会带着多份提案上会,作为一名 资深法律人,他重点关注中国法治建设,建 言献策大部分都与立法、司法和法律共同

体建设有关,曾获得过十三届全国政协优

提案是政协委员履职尽责的重要抓手, 皮剑龙对此有着自己的理解和履职经 验——"不仅要重视提交高质量的提案,更 要重视推动提案的成果转化"。

"无调研不提案"

"无调研不提案",采访中,皮剑龙多次 提到的这句话正是他提出多件高质量提案

的"秘诀",一件提案的提出离不开前期开展 的大量调研工作,还需要查阅各种资料,进 行理论探讨和实地走访考察

刑事诉讼法第二百七十七条规定,对犯 罪的未成年人实行教育、感化、挽救的方针, 坚持教育为主、惩罚为辅的原则。但皮剑龙 在查阅资料和调研后发现,当前我国尚未形 成完整的观护帮教体系,涉罪未成年人观护 帮教工作还存在诸多突出问题

为此,他在去年提交了"关于构建涉罪未 成年人观护帮教制度"的提案,建议完善涉罪 未成年人观护帮教制度相关立法,并完善社会 观护机构和观护人的建立、 下转第八版

十四届全国人大常委会第八次会议在京闭幕

表决通过新修订的保守国家秘密法 习近平签署主席令予以公布 赵乐际主持会议

本报北京2月27日讯 记者朱宁宁 十 四届全国人大常委会第八次会议27日上午在 北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了新 修订的保守国家秘密法。国家主席习近平签 署第20号主席令予以公布。赵乐际委员长主

常委会组成人员165人出席会议,出席人 数符合法定人数。

持闭幕会。

会议原则通过了全国人大常委会工作报 告稿。委员长会议建议委托赵乐际委员长代表 常委会向十四届全国人大二次会议报告工作。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格 审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议还表决通过了其他任免案。 会议表决通过了十四届全国人大二次会 议议程草案、主席团和秘书长名单草案,决定 提请十四届全国人大二次会议预备会议审 议;表决通过了十四届全国人大二次会议列

席人员名单等。 全国人大常委会副委员长李鸿忠、肖捷、 郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维 华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来 提·扎克尔,秘书长刘奇出席会议。

国务院副总理张国清,最高人民法院院 长张军,最高人民检察院检察长应勇,国家监 察委员会负责同志,全国人大各专门委员会 成员,各省区市人大常委会负责同志,部分副 省级城市人大常委会主要负责同志,有关部 门负责同志等列席会议。

闭幕会后,十四届全国人大常委会举行 第九讲专题讲座,赵乐际委员长主持。中国法 学会副会长徐显明作了题为《中国式现代化 与法治》的讲座。

赵乐际主持十四届全国人大常委会第八次会议闭幕会并作讲话强调 精心准备 周密部署 依法履职尽责

把十四届全国人大二次会议开成民主团结求实奋进的大会

本报北京2月27日讯 记者蒲晓磊 全 国人大常委会委员长赵乐际27日上午主持十 四届全国人大常委会第八次会议闭幕会。在 会议完成有关表决事项后,赵乐际作了讲话。

赵乐际指出,本次会议顺利完成了各项 预定任务,审议并原则通过全国人大常委会 工作报告稿等有关文件,为召开十四届全国 人大二次会议做好准备。常委会组成人员和 列席同志对本届履职第一年的工作给予充分

肯定,一致认为常委会坚持以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,自觉维护党 中央权威和集中统一领导,认真学习贯彻党 的二十大精神,紧紧围绕推进中国式现代化, 依法履职,担当作为,稳中求进,立法、监督、 代表、对外交往、自身建设等各方面工作都取 得新进展新成效。大家对常委会工作报告稿 普遍表示赞成。对于审议中提出的意见建议, 要认真梳理研究,抓紧修改完善报告稿,按程 序提请十四届全国人大二次会议审议。

赵乐际强调,今年是全国人民代表大会 成立70周年。要深入学习贯彻习近平总书记 关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思 想,结合人大职能职责创造性抓好贯彻落实 坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度 推动人大工作高质量发展。要从"两个结合" 的高度讲清楚、讲透彻人民代表大会制度的 下转第三版 历史必然,文化底蕴,

十四届全国人大常委会举行第二十一次委员长会议

决定将常委会工作报告稿等交付常委会会议表决 赵乐际主持

本报北京2月27日讯 记者朱宁宁 十 四届全国人大常委会第二十一次委员长会议 27日上午在北京人民大会堂举行。赵乐际委

会议听取了全国人大常委会副秘书长、 办公厅研究室主任宋锐作的关于全国人大常 委会工作报告稿审议情况的汇报。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会 主任委员信春鹰作的关于保守国家秘密法修 订草案修改稿审议情况的汇报,审议了草案 表决稿。

会议听取了全国人大常委会秘书长刘 奇作的其他拟提请表决事项审议情况的

委员长会议决定,将常委会工作报告稿、 上述草案等交付十四届全国人大常委会第八 次会议闭幕会表决。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、肖捷、 郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维 华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来 提·扎克尔出席会议。

最高检党组理论学习中心组暨检委会集体学习修订后行政复议法 应勇强调 以高质效法律监督一体促进依法行政和公正司法 以问则从仏作皿目

本报北京2月27日讯 记者董凡超 新 修订的行政复议法于今年1月1日起实施。检 察机关作为国家的法律监督机关和保障国家 法律统一正确实施的司法机关,在准确落实 修订后的行政复议法,促进依法行政、推动法 治政府建设方面肩负重要职责。27日,最高人 民检察院围绕修订后的行政复议法,举行党 组理论学习中心组暨检委会集体学习。最高 检党组书记、检察长应勇在主持学习时强调,

要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,全面贯彻习近平法治思想,深刻领 会习近平总书记关于行政复议工作的重要指 示精神,准确落实各项行政法律规定,依法履 行民事、行政、公益诉讼等检察职能,以高质 效法律监督一体促进依法行政和公正司法, 切实保障在法治轨道上全面建设社会主义现 代化国家。

全国政协委员、中国政法大学校长马怀

德围绕行政复议法修订的背景、制度创新和 主要内容,从行政复议的定位、原则、体制、程 序等方面,对修订后的行政复议法进行深入 透彻的讲解,并对加强民事行政检察、公益诉 讼检察工作提出建议。

应勇指出,党的十八大以来,以习近平 同志为核心的党中央高度重视行政复议工 作,对推进行政复议体制改革作出一系列重 下转第三版



一年来,十四届全国人大常委会、政协第十四届全国委员会在党中央坚强领导下,紧紧围绕推进中国式现 代化,立足职责,推动党的二十大确定的目标任务落实见效,为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。今日 起,本报开设"筑梦现代化 共绘新图景·人大政协一年间"专栏,报道全国人大、全国政协一年来工作亮点、显 著成效,敬请关注。

以高质量立法为高质量发展提供坚实法治保障

十四届全国人大及其常委会2023年立法工作综述

■ 筑梦现代化 共绘新图景·人大政协一年间

□ 本报记者 朱宁宁

2023年12月底,北京,十四届全国人大常 委会第七次会议召开。

这是十四届全国人大常委会履职首年的 最后一次常委会会议。会上,共审议13件法律 和决定草案,通过其中7件。这样的节奏和数 量,贯穿2023年全年的立法工作。除常委会第 一次会议依惯例不安排法律案外,6次常委会 会议共审议法律案37件次,平均每次会议审 议法律案超过6件次。

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开 局之年,也是十四届全国人大及其常委会依 宪依法履职的第一年。

履职首年,十四届全国人大及其常委会 全面贯彻党的二十大精神,行使好宪法法律 赋予的立法职权,坚持党的领导、人民当家作 主、依法治国有机统一,坚持稳中求进推动立 法工作高质量发展。

这一年,沿着党中央批准的立法规划 "路线图"和"时间表",国家立法工作稳中 求进,呈现分量重、质量高、数量多的鲜明 特点。截至目前,共制定法律6件,修改法 律8件,通过有关问题和重大问题的决定 11件。

加强保障宪法实施 提供根本法治保障

回顾2023年,全国人大及其常委会坚持 党对宪法工作的全面领导特别是党中央集中 统一领导,坚持把宪法作为加强和改进新时 代人大工作的根本法律依据和最高法律规 范,切实担负起保证宪法实施、加强宪法监督 的法定职责,与宪法有关规定、制度和原则实 施密切相关的多项法律制度实现了与时俱

《十四届全国人大常委会立法规划》是本 届立法工作的"总蓝图"。本届立法规划编制 的一大亮点,就是首次对提请全国人民代表 大会审议的法律案专题研究并作出统筹考 虑,这是统筹谋划宪法实施的创新举措。

值得一提的是,2023年新制定的6件法律 中,对外关系法、无障碍环境建设法、外国国 家豁免法、爱国主义教育法、粮食安全保障法 等5件明确规定"根据宪法,制定本法"。

"贯彻实施修改后的立法法和党中央、全 国人大常委会的部署要求,我们对提请十四 届全国人大常委会审议的每一部法律草案都 进行了合宪性审查,对合宪性涉宪性问题进 行研究,提出意见,实现对上会审议的法律草

案合宪性审查全覆盖。"据全国人大常委会法 工委宪法室副主任侯晓光介绍,在实践中合 宪性审查已逐步形成一些新的常态化、机制 化做法。

备案审查是具有中国特色的宪法监督制 度,是保障宪法法律实施、维护国家法治统一 的重要制度。2023年12月,十四届全国人大常 委会第七次会议通过关于完善和加强备案审 查制度的决定。这是全国人大常委会首次以 决定的形式对备案审查制度作专门规定。此 次出台决定,对于完善中国特色宪法监督制 度,推进全面依法治国,意义重大。

完善立法体制机制 统筹谋划编制"蓝图"

立法是国家的重要政治活动,是把党的 主张和人民的意志通过法定程序转化为国家 意志的过程,关系党和国家事业发展全局。

2023年3月13日,十四届全国人大一次 会议高票通过关于修改立法法的决定。此 后,全国人大常委会先后通过全国人大常 委会组成人员守则、关于完善和加强备案 审查制度的决定,审议监督法修正草案等。 紧锣密鼓的修法工作加快了人民代表大会 制度的"升级更新",通过完善各项体制机 制,坚持好、完善好、运行好人民代表大会

制度。

下转第八版

国内统一刊号:CN11-0313 邮发代号:1-41 国外代号:D454 本报中继线:(010)84772288 广告中心:(010)84772299 84772857 发行中心:(010)84772866 编辑:吴怡 张琼辉 校对:邓春兰